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Ωριαίο διαγώνιςμα ςτα Μαθηματικά Προσανατολισμού 
ΘΕΜΑ Α 

 Α1.     Να αποδείξετε ότι η εξίςωςη x3 + 10x + 20 = 0, έχει μία ακριβώσ πραγματική 

ρίζα τησ οποίασ να προςδιορίςετε το πρόςημο.                                                   ( 8 + 4 ) 
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ΘΕΜΑ Β 
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Β1. Να βρεθούν οι α και β ώςτε η f να είναι ςυνεχήσ.                                                                        

Β2. Με δεδομένο ότι η f είναι ςυνεχήσ και  lim ( )
x

f x


  ,   να αποδείξετε ότι η  εξίςωςη 

f(x) = 0,  έχει λύςη ςτο διάςτημα ( 1,4 ).                                              ( 13 + 12 )                  

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται η ςυνάρτηςη  g(x) = ex – 1  

Γ1. Να βρεθεί το πρόςημο τησ ςυνάρτηςησ g για τισ διάφορεσ τιμέσ του x. 

Γ2. Να βρείτε όλεσ τισ ςυνεχείσ ςυναρτήςεισ f : R  R που ικανοποιούν τη ςχέςη  

       f2(x) =(ex – 1)2  , για κάθε x ∊ R και να αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ. 

                                                                                                                                                     (10 + 15) 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται ςυνάρτηςη f ςυνεχήσ ςτο R με ςύνολο τιμών το R, για την οποία ιςχύει: 

 f3(x)+ 5f(x)+ x= 0 για κάθε x ∈ R.   

Δ1. Να αποδείξετε ότι η f είναι γνηςίωσ φθίνουςα και να ορίςετε την αντίςτροφη 

ςυνάρτηςη. 

Δ2. Να λύςετε την ανίςωςη f(x – 7) < x  

Δ3. Να βρείτε το όριο 
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ΛΥΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   Θεωρώ τη ςυνάρτηςη f(x)= x3 + 10x + 20.   

  H ςυνάρτηςη είναι ςυνεχήσ ςτο R, ωσ πολυωνυμική και f(0) = 20 > 0.  

          Επίςησ f(– 2 )= – 8 – 20 + 20 = – 8 < 0. 

          Άρα ςύμφωνα με το θεώρημα Bolzano  

          ( f ςυνεχήσ ςτο [– 2 ,0] και f(0). f(– 2 ) = – 160 < 0 )  

          υπάρχει ξ ∊ ( – 2,0) τέτοιο ώςτε f(ξ) = 0. 

 Επειδή f ’(x) = 3x2 +10 > 0 , η f είναι γνηςίωσ αύξουςα ςε όλο το R ςυνεπώσ η ρίζα 

που βρήκαμε είναι μοναδική. 

 Επειδή ξ ∊ ( – 2,0)  ξ < 0, δηλαδή η ρίζα αυτή είναι αρνητική. 
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ΘΕΜΑ Β 

 Β1.      Πρέπει         ( )           ( )   ( )    
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              ΢υνεπώσ α + β2 – 2 = α + β = 1   {
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Β2.          ( )                  (    )                          

              α < 0. 

          Άρα   α = – 1 και β = 2. 

  

             Άρα    ( )  {
            

     
        

 

          Η f ςυνεχήσ ςτο R , άρα και ςτο διάςτημα [1,4] με  f(1) = 1 > 0 

           και f(4) = – 16 + 16 – 2  =– 2 < 0. 

          Άρα ςύμφωνα με το θεώρημα Bolzano υπάρχει ρίζα τησ εξίςωςησ f(x)=0 ςτο 

διάςτημα (1,4). 

                                   ΘΕΜΑ Γ 

 Γ1.  g(x) = ex – 1 => g’(x) = ex  > 0, για κάθε x ∊ r ,  ΢υνεπώσ g(x) [ για κάθε x ∊ .   

         Όμωσ g(0) = e0 – 1 = 1 – 1 = 0. 

          Άρα   x < 0 => g(x) < g(0) = 0 

                     x > 0 => g(x) > g(0) = 0. 

Γ2.  f2(x) =(ex – 1)2  .  

        f(x) = 0  f2(x) = 0  =(ex – 1)2  = 0  ex – 1 = 0  ex = 1  ex = e0  x = 0. 

        Άρα η f που έχει πεδίο οριςμού το R μηδενίζεται ςτο 0 ( μοναδική ρίζα ) 

        Επειδή είναι ςυνεχήσ διατηρεί πρόςημο ςε κάθε ένα από τα διαςτήματα του  

πεδίου οριςμού τησ (-∞ , 0 ) και (0,+∞). 

        Άρα η f μπορεί να έχει τα παρακάτω πρόςημα. 
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          Επειδή λοιπόν ex – 1 > 0 , όταν x > 0  και ex – 1 < 0 , όταν x < 0 , έχουμε τισ 

παρακάτω περιπτώςεισ. 

1.  ( )  {
       
       

                 πρόςημα      +     +  

2.  f(x) = ex – 1                                      πρόςημα      -     + 

3.  f(x) = 1 – ex                                           πρόςημα     +     - 

4.  ( )  {
       
       

             πρόςημα      -     -  

 

      ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.   f3(x)+ 5f(x)+ x= 0    x = – f3(x)  – 5f(x) 

          Έςτω x1 < x2      – f3(x1)  – 5f(x1) < – f3(x2)  – 5f(x2)    

                                                f3(x2) – f3(x1)  + 5f(x2) – 5f(x1)  < 0  

                (f(x2) – f(x1)) (f2(x2) + f(x2)f(x1) + f2(x1)) + 5(f(x2) – f(x1)) < 0    

                (f(x2) – f(x1)) (f2(x2) + f(x2)f(x1) + f2(x1) +5) < 0   ( 1 ) 

Αν θεωρήςω την παράςταςη f2(x2) + f(x2)f(x1) + f2(x1) ςαν τριώνυμο με μεταβλητή το 

f(x2) , η διακρίνουςα του είναι Δ = f2(x1) – 4 f2(x1) = – 3 f2(x1) < 0.  

΢υνεπώσ η παράςταςη f2(x2)+ f(x2)f(x1) +f2(x1) είναι πάντα θετική , άρα  

f2(x2) + f(x2)f(x1) + f2(x1) + 5 > 0 

Άρα από τη ςχέςη ( 1 ) προκύπτει ότι  f(x2) – f(x1) < 0  f(x1) > f(x2)    f  

Για να βρούμε την αντίςτροφη ςυνάρτηςη έχουμε f3(x)+ 5f(x)+ x= 0  

 y3 +5y = – x   x = – y3 – 5y   f-1(x) = – x3 – 5x   

Δ2.   f(x – 7) < x    f-1(f(x – 7)) >  f-1(x)    ( επειδή f-1(x) ]  , όπωσ και η f ) 

 x – 7 > – x3 – 5x    x3 + 6x – 7 > 0  x3 – x + 7x – 7 > 0   

x(x2–1) +7(x–1 ) > 0  x(x–1)(x+1) + 7(x–1) > 0  

(x–1)(x2 – x + 7) > 0  x – 1 > 0   x > 1 

(επειδή η διακρίνουςα του τριωνύμου είναι αρνητική , άρα το τριώνυμο θετικό) 
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